

## 言语必会知识点-因果关系1

言语理解对于考生的考查无非是对于文段的理解能力。那么,在如此之长的文段中,如何能理解作者的表述内容。答案很简单,就是找到文段的重点。那么重点如何找?其实,我们可以借助语言中一个非常关键的内容——关联词。关联词是连接句子,体现句子与句子之间逻辑关系的词语。因为关联词的存在,句子便有了层次,有了轻重。

在关联词中,因果关系是非常重要的关系类型之一,掌握因果关系关联词对于言语理解的解题意义重大。

如何识别因果关系?因果关联词的典型格式为"因为······所以······",当然,在言语命题中,并非所有的因果关系都是由"因为······所以······"所引导,因此就出现了大量的替换词语。

表示原因的"因为"经常会变换成"由于",而表示结论的"所以"则可以变换成"因此、因而、可见"。当然,除此之外,还有一些词语"导致、使得、致使"以及一些短语"总之、故而、总而言之、综上所述、概而言之、概而论之"同样表示结论。

因果关系关联词的变换形式虽多种多样,但是诸位考生睁大眼睛,仍可轻松 识别。

因果关系如何应用?找到了因果关系关联词,那么在因果关系引导的文段中, 论述的重点究竟何在?

就以世纪难题"你为什么迟到了"为例,小编每天收到的解释可以列出五百条。

其一,"今天,我扶老太太过马路,然后这个马路一走就走了5个小时,然 后半天过去了。所以,我迟到了。"



其二,"刚才在路上,不小心撞上了一只羊。所以,我迟到了。"

其三,"因为今天有大暴雨,所以,我迟到了。"

• • • • • •

对比这些句子,我们可以知道:句子的重点部分应该是"我迟到了",而导致"迟到"的原因部分则应为结论部分所服务。至于你所说的那些迟到理由真实也好,虚构也罢,它都是为了证明你的迟到是有理由的,是为重点句"我迟到了"服务的。

由此可知,在因果关系关联词引导的文段中,结论为文段的论述重点。下面结合一道例题来巩固下这个知识点。

【例】夏天少数人为贪图凉爽,早餐以冷饮代替豆浆和牛奶,这种做法在短时间内不会对身体产生影响,但长期如此会伤害"胃气"。在早晨,身体各系统器官还未走出睡眠状态,过多食用冰冷的食物,会使体内各个系统出现挛缩及血流不顺的现象。所以早饭时应首先食用热稀饭、热豆浆等热食,然后再吃蔬菜、面包、水果和点心等。

这段文字主要谈的是:

- A. 夏天吃早餐的重要性
- B. 夏天早餐喝冷饮的危害
- C. 夏天早餐应吃什么食物
- D. 夏天吃早餐的注意事项

【华图解析】通过分析文段可知:文段首先分析了早餐吃冷饮的害处,接着分析害处何在,最后用因果关联词"所以"引导出了文段的重点,即"早饭时应首先食用热稀饭、热豆浆等热食,然后再吃蔬菜、面包、水果和点心等",即夏天吃早餐的注意事项,因此 D 项正确。